

豫哈情深·出彩援疆人

胡杨风骨韧无疆

——记濮阳市援疆干部、伊吾县文体广旅局副局长罗树录

本报记者 杨少军 贺德敬 周源 文/图



罗树录在和胡杨林景区管理人员一起规划设计景区建设。

在距河南濮阳 2700 公里外的新疆伊吾县淖毛湖镇,47 万亩胡杨林密集生长,遍布在茫茫戈壁滩上。一棵棵千奇百怪的胡杨树,无声地向人们宣告着它们的坚强、坚守与坚韧,令人敬佩,令人震撼。

作为河南省第九批援疆干部,来自濮阳市外事侨务旅游局的罗树录,自 2017 年 2 月赴任伊吾县文体广旅局副局长以来,到胡杨林景区已不下百次。每次来到这里,他都会吟诵他两年前创作的《沁园春·伊吾胡杨》:“伊吾胡杨,听遍夏雷,阅尽冬霜。过天山入口,飞沙漫漫;小河没处,古林苍苍。千年难朽,万载不倒,誓把沧桑比洪荒。等秋日,看枝头红叶,满眼星光。都夸戈壁胡杨,道不屈精神永留长。任狂飙肆虐,风姿妩媚;滴水弥珍,个性张扬。断臂求生,成全同辈,磨砺英雄独自强。劝世人,效胡杨铁骨,坚韧无疆。”

罗树录钟爱胡杨,希望自己在援疆生涯中,能像胡杨一样,扎根荒漠,在艰苦的环境中磨炼意志、奉献能量。伊吾的同事评价说:他做到了!

拼命干好分内事的罗局长

地广人稀的伊吾县虽然是一个边陲小县,但是历史文化厚重,旅游资源丰富。淖毛湖胡杨林、喀尔里克冰川、乃楞格草原、幻彩湖、红石峪、拜其尔古墓群、下马崖古城堡、十二木卡姆、伊吾四十天保卫战遗址……然而,由于伊吾县旅游业起步较晚,缺乏整体设计规划,接待能力薄弱等因素,伊吾人守着“聚宝盆”,却高唱“空城计”。

一定要想方设法把伊吾县旅游资源优势逐步转化成产业优势!从担任伊吾县文体广旅局副局长的第一天起,罗树录就定下了这样的工作目标。为尽快摸清底子,找准伊吾县旅游产业发展的突破口,罗树录在处理好单位日常工作的同时,每周都抽出时间下乡调研、走村串户,几乎跑遍了全县 3 个镇、4 个乡、2 个开发区。

2017 年 3 月的伊吾,到处冰天雪地。伊吾县境内的主干道都在重新整修,车辆只能在戈壁滩上独有的“搓板路”上颠簸行驶。一天,罗树录带着司机兼维吾尔语翻译得力夏提前往 90 余公里外的前山乡,调研乡村旅游发展情况。一上车,他就斜靠在座椅上直吸凉气。得力夏提问他:“是不是又熬夜写材料了?”他嘶哑着回答:“别提了,这会儿上火了,牙疼、嗓子疼,痔疮也犯了,难受得厉害。”

一路颠簸,好不容易到了目的地,却赶上刮风下雪,罗树录一下车就感觉刺骨的冷。他深一脚、浅一脚地踏着积雪,从中心村到石磨沟,从村委会到牧民家,进村入户进行走访座谈。他的眼镜片出门一层冰,进门一层雾,始终模模糊糊;两只手也冻麻了,握笔都十分困难。每到一处,他都详细了解乡村旅游资源的开发利用情况,询问牧民有无开办农家乐、农家乐、特产店、工艺品店的意向。看到罗树录不断地在椅子上变换坐姿,得力夏提既心疼又忍俊不禁:罗局长的痔疮又开始作怪了。

返回县城的路上,迷迷糊糊的罗树录突然被一个急刹车惊醒。下车一瞅,车辆右后轮爆胎了。这时,夜幕已经降临,车外寒风刺骨。罗树录和得力夏提趴在车上,折腾了半个多小时才把备胎换上。

“那天夜里 11 点多我们才回到援疆公寓。罗局长可能是受了风寒,夜里发烧了。我要陪他去医院,他却不肯,就吃了两片药,喝了两杯水。想不到第二天上午,他照常到单位上班。罗局长对待工作真是太拼了。”得力夏提向记者讲起这段往事,感慨不已。

万丈高楼平地起。进疆两年多来,罗树录发挥自身业务专长,积极为伊吾县旅游产业发展理思路、谋出路,从培训旅游从业人员、推动旅游厕所建设、规范旅游标识牌、完善旅游网站等处着手,做了大量基础性工作。

两年多来,罗树录先后参与起草了《伊吾县加快旅游业发展意见》《旅游业发展专题报告》《旅游业发展三年行动规划》《发展乡村旅游助推脱贫攻坚实施方案》《“旅游+”行动实施方案》《开展“厕所革命”实施方案》《胡杨林生态园创建国家AAAAA级旅游景区实施方案》《旅游产业发展基金使用管理办法》《促进旅游业发展优惠政策和奖励办法》等 10 余份旅游规划设计方案和文件,得到了伊吾县委、县政府和相关部门的

认可。

尽力做好“传帮带”的罗老师

由于种种原因,伊吾县旅游人才奇缺,机关干部职工要么是乡镇临时借调过来的,要么就是大学生志愿者,专业素质参差不齐,业务水平更是无从谈起。罗树录从加强旅游队伍建设抓起,分期、分批选派机关干部、乡镇分管旅游的领导和农村旅游致富带头人,到河南、新疆等地参加全域旅游和乡村旅游培训。同时,他率先垂范,从公文起草等最基本的写作知识入手,做好“传帮带”。

“罗局长是我的老大哥、好搭档,也是大家的罗老师。他的敬业精神让人敬佩,对待工作从不讲分内分外,从不管白天黑夜,从没休过节假日。他是一名业务能力极强的专家型领导,传授了我们很多业务知识和新理念,我们从他身上学到了很多本领。”提起罗树录,原伊吾县旅游局局长、现任伊吾胡杨林生态园副经理的满晓霞由衷赞叹。

伊吾县虽然旅游资源丰富,很多旅游景区附近的农牧民家里也有空房子,但他们不懂得靠接待游客挣钱,农家乐项目几乎为零。

从 2017 年起,罗树录每月都要到乡村农牧民夜校讲课。每堂课,他都从河南旅游景区周边农民开办农家乐发家致富的鲜活事例讲起,解读乡村旅游发展政策,指导农牧民如何开办农家乐、农家乐。

淖毛湖镇克尔赛村是距胡杨林景区最近的一个村庄。罗树录在该村农牧民夜校讲课时,认识了一个叫阿娜尔古丽的维吾尔族妇女。她丈夫常年在南疆一家餐馆做厨师,做得一手好菜,但每月工资收入却不到 3000 元;她的两个女儿一个 14 岁、一个 9 岁,都在上学,家里生活并不宽裕。在了解到她家有 10 余间闲置房屋后,罗树录极力劝说她把丈夫叫回来,开办一家农家乐。

起初,阿娜尔古丽对此顾虑重重。罗树录不厌其烦地、三番五次地登门做工作。在罗树录的反复劝说下,阿娜尔古丽决定进行一次尝试。2017 年 5 月,阿娜尔古丽的农家乐正式开业,没想到当年就挣了 8 万元。第二年,她和丈夫把隔壁的大库房租了下来,改造成可同时容纳上百人就餐的大餐厅,年收入十几万元,并被评为三星级农家乐。阿娜尔古丽的农家乐是克尔赛村的第一家,在她的影响带动下,该村及邻村的多户农牧民都开起了农家乐。

目前,伊吾县已发展农(牧)家乐 40 余家,其中星级农(牧)家乐 20 家。

“这一数字与河南旅游景区相比也许根本不值一提,但对于伊吾来说却是破天荒的。这都是罗局长锲而不舍、努力奔波的结果。他常说‘什么事都是从零开始的’,我认为他在这方面的贡献不仅体现在这组数字上,更体现在通过他的努力,让广大农牧民和旅游从业者的思想观念发生了根本转变。”伊吾县文体广旅局办公室副主任薛建齐说。

自嘲爱“啰唆”的“啰管家”

援疆干部队伍就像一个大家庭,在伊吾的濮阳市第九批援疆干部共有 9 人,其中 7 人是援疆医生。罗树录作为行政干部,义无反顾地承担起了援疆指挥部办公室主任、党支部宣传委员、联络员、信息员、报账员、采购员、伙食管理员等管理和服务工作。援疆队员们亲切地称他为“大管家”。

“老罗同志已年过半百,本职工作非常忙,不仅要天天开会、调研、参加维稳值班,还要在繁忙的工作之余做好援疆队

援疆感悟

我以我心照边疆

罗树录



参与援疆对我来说不是心血来潮。2011 年,第七批援疆我就报了名,不过没能如愿。2017 年,第九批援疆我毫不犹豫地报了名,没有提任何条件。说起援疆初衷:大的方面,对口支援新疆工作是国家战略,也是我们义不容辞的责任,咱必须有一点家国情怀;小的方面,在有生之年体验一下西域风情,到祖国边疆发挥一点光和热,也不失为一种人生阅历。

作为伊吾县文体广旅局唯一一名副局长,刚开始我确实倍感压力,于是天天查阅资料,下乡调研,几乎走遍了全县 3 个镇、4 个乡、2 个开发区。同时,我主动发挥自身的业务专长,积极为伊吾县旅游业发展理思路、谋出路,做了许多基础性工作。

援疆两年多来,我先后起草了不少意见、报告、方案、章程等文件和文稿;组织、参与了伊吾县旅游业发展中长



期规划、全域旅游规划、乡村旅游规划、旅游景区专项规划、胡杨林生态园创建国家AAAAA级旅游景区、旅游项目建设推进、农家乐星级评定等业务工作;参与了河南旅游进哈密进伊吾、援疆列车进哈密等旅游宣传营销活动的策划;邀请旅游规划专家、营销专家、学者、旅行商、投资商到伊吾县为旅游业发展把脉问诊;促成濮阳市与伊吾县签订对口开展旅游交流与合作框架协议;多次深入伊吾县乡村社区现场解读旅游扶贫富民及开办农(牧)家乐的相关政策……

在援疆指挥部内部,还有一大摊事情等着我去做,说到底就是服务。我身兼多职,写材料、订制度、组织会议、开展活动、上报信息、买菜、买米、买面。援疆队员谁有个头疼脑热的,我跑前跑后照顾……这不,两年多来,也都抗过来了。我的援疆生活虽然累点、苦点,但每天都很有充实、很快乐。

另外,我还要告诉大家:我真的钟爱伊吾的胡杨。即使我援疆结束回到濮阳,伊吾的那片胡杨林仍会令我魂牵梦绕……

濮阳市火灾隐患和消防违法行为曝光台账(7月)

Table with 5 columns: 序号 (Serial Number), 省辖市 (Province), 县(区) (County/District), 单位或场所名称 (Unit/Location Name), 地址 (Address), 存在的主要隐患和消防违法行为 (Main hidden dangers and fire safety violations). It lists 7 specific cases of fire hazards and violations in Puyi City.